[W.15] (Bild) Gegeben sei ein aus drei kongruenten Quadra-  H

ten zusammengesetztes Rechteck. Man zeige ohne Be-
nutzung trigonometrischer Formeln, dal die Summe
der Winkel o und 3 gleich 45° ist.

(3. Mathematik-Olympiade 1963/64, Klasse 10, Stufe 4)A



Beweis: (Bild) Spiegeln wir die drei Quadrate an der unteren Kante, so erkennen wir,
dafl die rechtwinkligen Dreiecke AHF und EF N kongruent sind (z. B. SSS). Daher ist AAFN
gleichschenklig mit den Basiswinkeln F e

LFNA= £FAN = {FAD + {DAN. NG
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B=4AHFA=AFAD und a = {DAN = £ANK sind jeweils I 5
Wechselwinkel an geschnittenen Parallelen, so dafi aus obiger w

Gleichung \ B

AFNA=90°—a—f=4FAN =a+ 3
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folgt. Daraus ergibt sich unmittelbar die Behauptung a + 6 = 45°. O



